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Baranya megye 379 lakosú falu
jában, Alsómocsoládon két éve 

építették meg a szennyvízcsatornát, 
tipikus honi forgatókönyv alapján. 
M int D ic s ő  Lász ló  polgármestertől 
megtudtam, mindez pályázati for
rás bevonásával, előtakarékosság- 
gal, s a lakosság és az önkormány
zat közötti együttműködéssel sike
rült, második nekifutásra. A  koráb
bi szabályozás nem tette lehetővé a 
kétezres lélekszám alatti települések 
támogatását, ezért először nyolc 
községgel társulva próbálkoztak. 
Ám érezvén esélytelenségüket, le
váltak, 2004-ben önállóan pályáz
tak, és nyertek 60 m illió forintot a 
SAPARD program keretében. Mivel 
a szennyvízhálózat összköltsége 90 
millióba került, a falu mintegy száz 
ingatlantulajdonosának kellett elő
teremtenie a hiányzó 30 m illiót. Eb
ben segített a Fundamenta-alap, s
2002-ben az alsómocsoládiak -  né
hány kivétellel -  némi önkormány
zati agitáció hatására, miszerint a 
belépők havi vízdijából az önkor
mányzat tíz százalékot átvállal, elő
takarékoskodni kezdtek.

-  Amikor a pályázatot megnyer
tük, portánként 100-110 ezer forin
tos megtakarítással számolhattunk 
-  mondja a polgármester. -  De a ne
heze csak ezután jö tt, mert ezeket az 
összegeket az önkormányzatnak 
házanként 40-50 ezer forintta l ki 
kellett egészítenie, hogy a családok 
megtakarításaikhoz újabb 150 ezer 
forintos, négyéves futamidejű, 6 
százalékos f ix  kamatozású hitelt ve
hessenek fel: a hiányzó 30 m illiót. 
Nagy munka vo lt a szerződések mó
dosítása, de megérte: 2006-ban 
megépült a csatorna és a környezet- 
barát tisztítótelep. A próbaüzem 
idején szennyvizdíjat nem fizetett a 
lakosság. Az első évben a dij -  mely 
jelenleg 285 forint köbméterenként 
-  húsz százalékát, azt követően 
minden évben további húsz száza
lékot kell fizetni, a teljes díjat pedig
2011-től kell leróni.

Az idén lesz tiz éve, hogy a Tisza 
bal partján fekvő Tiszaug át
evezett Jász-Nagykun-Szolnok me

gyéből a folyó jobb partján kezdő
dő Bács-Kiskunba. Emiatt máig 
megoldatlan a falu csatornázása. A 
szomszédos, többszörösen hátrá
nyos helyzetű falvakba ugyanis 
ömlik a pénz, Tiszaugba viszont 
nem: a fejlett Kecskeméthez tarto
zik, így kimaradt a pályázatokból.

Két-három éve a település ön- 
kormányzata vette kezébe a tisztí
tómű és a csatornázás ügyét. Falu
gyűléseken győzködték a lakossá
got a Tiszaugi Víziközmű Társulat 
kebelében való előtakarékosságra. 
A  társulat 2005. december 9-én 
keltezett levelében értesíti tagjait, 
hogy érdekeltségi hozzájárulásai
kat a szervezet számlájára kell be
fizetniük egy nagyobb összegben, 
majd havi részletekben. Aztán 
megjelent egy fővárosi cég, ame
ly ik  megcsillantotta a reményt:

önrész, tehát előtakarékosság nél
kül egy alapítvány vállalkozik a 
beruházás teljes finanszírozására. 
A  futótűzként terjedő hír megté
vesztette a falubelieket, akik ez
után értelmetlennek látták a befi
zetéseket. Kútba esett a pénzgyűj
tés, és felvetődött a beruházás 
megvalósítására alakult társulat 
feloszlatása is, bár erre végül még
sem került sor.

Időközben a tervek elkészültek, 
az engedélyek megvannak. Mond
hatni, Tiszaug a rajtvonalon áll és a 
startpisztoly hangjára vár. Vagy 
nem vár, hiszen a hajdani halászfa
lu  ezerfőnyi lakosa, köszöni szé
pen, jó l megvan csatorna nélkül is. 
Ha a tervek szerint 2010 augusztu
sára mégis megvalósulna a fejlesz
tés, annak működtetése a lakossá
got terhelné. Vagyis fizetniük kelle
ne a „komfortért” , amit az elörege
dő népesség aligha fogadna kitörő 
ovációval.

UVEGHAZ A TRUTYI FELETT. Á l
lítólag Amerikában, Kanadában 
lettek a világon először olyan 
biológiai tisztítók, ahol a büdös 
szennyvizet buja növények fo
gyasztják szorgalmasan mélyre 
nyúló gyökérzetükkel. A  nálunk 
is terjedő „zöld ” tisztításra 
G in z e r János  telepvezető sze
rin t Baranya megyében első
ként az alsómocsoládiak válla l
koztak, de már Tolnában is több 
hasonló működik. Szerinte a fa
luba jövő idegenek sokszor el se 
hiszik, hogy ez egy szennyvíz- 
tisztító telep, hiszen ők csak az 
üvegházban zöldellő növényze
tet, színpompás leandereket lát
ják. Pedig az általuk ültetett 
sásfélék, nádak, füzek, trópusi 
virágok igen hasznos munkát 
végeznek, mert táplálkozásuk 
környezetkímélővé és energia- 
takarékossá teszi a szennyvíz 
tisztítását.

TANÁCS GÁBOR
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Lássuk, milyen tanulságokat tartalmaz a szennyvízügy! Odáig 
megvan, hogy a természetre vigyázni kell, ezért nem jó  közös erő

vel lepisilni a vízbázist, még ha olyan szerencsések vagyunk is, hogy 
homokos a talaj, és szépen elfolyik a lé a derítőből. Az attól nem tű
nik el. Hanem megisszuk.

Erre azt mondja az unió, hogy szegények, hát nincs pénzük csa
tornára, azért dagonyáznak a szennyvízben, hát nesztek, adunk mi, 
éljetek emberhez méltó életet t i  is. Csak aztán mindenféle feltétele
ket szab, hogy az a terv azért ésszerű legyen, meg tíz falu építsen 
egy gödröt, meg valamennyit fizessen az is, akinek ez végül jó  lesz 
-  és máris megvan a baj. A  magyar ember nem szereti, ha azt mond
ják  neki, hogy legyen jóba’ a szomszéd faluval. Meg azt sem, ha f i 
zetni kell. A  magyar ember addig szolidáris, amíg nem látja, hogy az 
neki mibe kerül.

Azt mondja egy jóember nekem: miért költsön ő arra, hogy véd
je  a mások környezetét, amikor ővele a társadalom nem szolidáris: 
kevés a rokkantnyugdíja. Arra a kis időre már eljárogat a kert végé
be. A  levét nem ő issza meg, de ha mégis igen, hát már megszokta 
az izét. Mire a másik azt mondja, hogy ő szolidáris a rokkantnyug
díjassal, mert fizet adót, és a rokkantnyugdíjas abból él, ezért illő  
lenne, ha cserébe emberünk szintén kicsit szolidáris lenne, és szépen 
befizetné a csatornadíjat. A vége a szokásos: az egyiknek nincs pén
ze, ezért a másikat hibáztatja, a másik meg érzi a büdöset, és az el
sőt hibáztatja.

Mindenki mérges, pattog, zagyválja a kis mondanivalóját, az unió 
dönti ide az európai adófizetők pénzét, néhányan halásznak a zava
rosban, a rohamléptekben, tizenhat alvállalkozón keresztül lefekte
tett csatornákban pedig visszafele fo ly ik  a lé. És erre mi azt mond
hatjuk csak, amit a rokkantnyugdíjas a kerti budiról, meg a bobaiak 
a határban a Trutyi-tóról.

Büdös. De sokan még így is szeretik.

Iszapból komposztot
Nemcsak a szennyvíz ártalmatla

nítása, hanem a közben keletke
zett szennyvíziszap elhelyezése is 
sok fejtörést okoz a szakemberek
nek, Több helyen elégetik, elássák 
vagy egyszerűen a tengerbe zúdít
ják. Pedig létezik sokkal praktiku
sabb megoldás is: a mezőgazdasági 
hasznosítás. Szabolcsban biztató kí
sérleteket folytat a Nyírségvíz Rt. te
lepein keletkező iszap végleges elhe
lyezésének megoldására a debreceni 
agráregyetem nyíregyházi kutató- 
központja és a Nyirségviz társulása.

A komposztált iszapot évekig 
tesztelték a növénytermesztők, s 
mára egyértelműen megállapítható, 
hogy annak hatása kiváló, különö
sen a rossz vízgazdálkodású, szer

ves anyagban szegény talajokon. A  
talajjavító hatás elsősorban annak 
köszönhető, hogy a talajba v itt 
szerves anyagok fokozzák a föld 
víztartó képességét és csökkentik a 
talajeróziót. M int M észáros József, 
a Nyírségvíz Rt. nyíregyházi 
szennyvíztisztító telepének vezetője 
elmondta, a komposzttal dúsított 
földeken a köles, a burgonya erőtel
jesebben nő, és a káposzta fejesedé- 
se is korábban befejeződik. Ugyan
ezt tapasztalták a kukoricánál is.

A  kísérletező kedvű nyirségiek a 
napokban kapták meg komposzt- 
jukra a forgalmazási engedélyt. A 
szántóföldeken még meglehetősen 
költséges használni, de a virágker
tészeknek már most kifizetődő.
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Tudta?
Az interneten minden percben jelenik meg magyar 

nyelven friss hír! Azt tudta, hogy e hihetetlen mennyiségű 
hírtermés többségét egyetlen helyről is áttekintheti?

H ÍR L IS T A
60 hírforrás -  napi 1800 h ír
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